

Закономерности и принципы управления

Нурмедов Палван Ашыргелдиевич
Туркменский государственный институт финансов
Преподаватель

Алламырадов Мейлис Аннаоразович
Туркменский государственный институт финансов
Преподаватель

Аманназаров Довлетмырат Аллалыевич
Туркменский государственный институт финансов
Преподаватель

Аннотация

В статье рассмотрены закономерности и принципы управления и его влияние на экономические и общественные процессы. Так же в статье рассматривается диалектика субъектов и объектов управления. В итоге приводится анализ принятия управленческих решений в условиях рыночной экономики.

Ключевые слова: управление, субъект, объект, анализ, экономика, общество.

Regularities and principles of management

Nurmedov Palwan Ashyrgeldyevich
Turkmen State Institute of Finances
Lecturer

Allamyradov Meylis Annaorazovich
Turkmen State Institute of Finances
Lecturer

Amannazarov Dowletmyrat Allalyevich
Turkmen State Institute of Finances
Lecturer

Abstract

The article consider the regularities and principles of management and its influence on economic and social processes. The article also discusses the dialectic of subjects and objects of management. As a result, an analysis of managerial decision-making in a market economy is given.

Keywords: management, subject, object, analysis, economics, society.

Обеспечение высокого качества управления предполагает глубокое познание объективных закономерностей развития общества. При этом речь идет о знании как закономерностей развития общества в целом, так и специфических экономических закономерностей, и закономерностей, характерных для конкретного экономического целого, являющегося объектом управления.

Чтобы управлять, недостаточно знать только закономерности функционирования и развития объекта. Управление обществом как вид деятельности имеет свои специфические закономерности, выражающие наиболее общие отношения между объектами управления и субъектами управления.

Речь не идет о закономерностях, имеющих какую-то абсолютную самостоятельность. Всякое управление определяется существующими производственными отношениями. Поэтому в содержании и формах управления в конечном счете проявляются и осуществляются общественные отношения, в частности экономические законы данного исторического этапа общественного развития.

Опираясь на различные экономические законы, можно было бы сконструировать довольно подробную систему закономерностей управления обществом и, конкретно, управления экономическими процессами. В этой статье мы такую задачу перед собой не ставим. Мы хотим лишь обратить внимание на некоторые закономерности управления экономикой, которые особенно важны для понимания последующего материала.

Первой из них является необходимость обеспечения целенаправленного единства, целевого воздействия конкретного субъекта управления, всех взаимосвязанных звеньев управления на управляемый объект. Эта закономерность осуществляется, естественно, не автоматически, а через активное воздействие субъекта управления. Эта закономерность по своей сути является основным выражением двуединого характера, двуединой функции социалистического управления обществом. Поэтому только единое действующий субъект управления может обеспечить Динамичное развитие общества как единого целого. При этом в полном соответствии с материалистическим мировоззрением речь идет о диалектике управления, которое через единство и борьбу противоположностей постоянно обновляется, углубляется и совершенствуется. Целенаправленное воздействие управления рамках всего общества обеспечивается осуществлением руководящей роли управленцев по отношению к деятельности всех звеньев управления органов и учреждений на всех иерархических уровнях. Нарушение этой закономерности неизбежно ведет к усилению противоречивости воздействия отдельных звеньев субъекта управления на управляемый объект. Его следствием является нарушение взаимосвязей в управленческой деятельности, замедление процесса развития, т. е. с точки зрения общества возникают явления негативного порядка.

Второй закономерностью управления обществом является соответствие между уровнем развития субъекта управления и уровнем развития общества,

прежде всего экономики. Указанная закономерность исходит из взаимоотношений между субъектом и объектом экономического развития, между воздействием субъекта управления и остальными составными частями общества. При этом само соответствие необходимо понимать диалектически. Это значит, что, исходя из необходимости творческой активности субъекта, уровень и качество управления не могут лишь «послушно» следовать за развитием качества объекта. Как правило, качество управления должно быть именно тем динамичным элементом, который призван ускорять развитие общества. Нарушение этой закономерности, возникновение ситуации, когда уровень и качество управления не соответствуют данному этапу развития экономики и общества в целом, неизбежно приводит к замедлению динамики развития, нарастанию различных проблем и трудностей, осложняющих жизнь общества или его конкретных составных частей.

Следующая закономерность управления необходимость обеспечения единства его содержания и формы. Речь идет о том, что новому качеству содержания управления должна соответствовать и форма, в которой это управление реализуется. Новое содержание требует и адекватного организационного выражения. Развитие теории управления обществом дает возможность сформулировать и другие закономерности управления, особенно управления рыночной экономикой. Важно подчеркнуть, что более глубокое их познание позволяет повысить эффективность и качество управления, избавить тех или иных руководителей, административные органы и всю систему управления, совершенствовать свою деятельность путем собственных ошибок и заблуждений. Познание основных закономерностей управления экономикой находит свое выражение в формулировке принципов, основ и правил управления обществом.

Существует ряд классификаций принципов управления. В первую группу входят принципы, вытекающие из общих закономерностей развития общества. Это принципы единства политического и экономического подхода в управлении; демократического централизма: плановости: единства материального и морального стимулирования.

Ко второй группе относятся принципы, опирающиеся на закономерности развития соответствующей части общества: коллективность управления (управление общественными организациями) и единоначалие при широком участии трудящихся в управлении (управление экономическими единицами).

В третью группу входят принципы, вытекающие из познания закономерностей собственно управленческой деятельности: неотъемлемость анализа фактического состояния и возможностей от принятия решения; комплексность подхода; единство содержания и формы управляющей системы; выделение главного звена

Анализ современных проблем управления показывает, что и в условиях строительства развитого экономического общества, требуется последовательно осуществлять принципы управления рыночной экономикой. А для этого необходимо прежде всего творчески разрабатывать систему

правил, инструментов и подходов к управлению экономикой в целом и ее отдельными областями.

Библиографический список

1. Антонцев В. А., Бедный Б.И. Инновационный менеджмент. Учебник и практикум для СПО. М.: Юрайт, 2018.
2. Ксенофонтова Х. З. Корпоративный менеджмент. Учебник. М.: КноРус, 2020.
3. Менеджмент. Учебник для СПО / ред. Ю. В. Кузнецов. М.: Юрайт, 2019.
4. Галушка И. Управление Экономикой. М.: Издательство политической литературы, 1985.